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Capitolul 1. Stadiul actual privind rolul consultanței manageriale 
în implementarea proiectelor cu fonduri europene 

 

 Serviciile de consultanță au ca obiectiv principal îmbunătățirea standardelor, 
rezultatelor și performanțelor atât în cadrul instituțiilor publice, cât și al societăților 
comerciale. În vederea atingerii acestui obiectiv, entitatea analizată este abordată 
dintr-o perspectivă contextuală și holistică, care include toți factorii de decizie 
relevanți pe toată durata procesului de consultanță. Această abordare integrată este 
esențială pentru a asigura dezvoltarea organizației într-un mediu extern caracterizat 
de dinamism și schimbare continuă. Astfel, serviciile de consultanță nu se limitează 
la o simplă evaluare a performanțelor curente, ci includ o analiză comprehensivă 
care consideră toate aspectele relevante ale entității. Aceasta asigură că 
recomandările și soluțiile propuse sunt bine fundamentate și capabile să sprijine 
dezvoltarea sustenabilă și îmbunătățirea continuă a organizației în contextul unui 
mediu extern în continuă schimbare. 

Serviciile de consultanță constituie prestații profesionale realizate de experți 
(consultanți) pentru clienți, având ca scop atingerea unor obiective prestabilite. În 
esență, aceste servicii se bazează pe transferul de informații și know-how, care sunt 
resurse intangibile. Aceasta înseamnă că beneficiarii se confruntă cu un anumit 
grad de incertitudine și risc atunci când aleg furnizorii de servicii de consultanță. 
Dificultatea în evaluarea calității acestor servicii este amplificată de natura 
intangibilă a acestora, ceea ce complică atât procesul de selecție al furnizorilor, cât 
și aprecierea efectivă a calității serviciilor oferite. 

Analiza literaturii de specialitate relevă faptul că nu există un model universal 
acceptat care să integreze toate aspectele calității în evaluarea serviciilor de 
consultanță.  

Evaluarea detaliată și riguroasă a celor trei dimensiuni – structură, proces și 
rezultat – este esențială pentru îmbunătățirea continuă a serviciilor de consultanță. 
Prin identificarea punctelor forte și a celor slabe în fiecare dintre aceste dimensiuni, 
organizațiile de consultanță pot implementa strategii de îmbunătățire, care să le 
permită să răspundă mai eficient nevoilor și așteptărilor beneficiarilor. 

Deși evaluarea structurii și a rezultatelor este relativ simplă datorită naturii lor 
cuantificabile, componenta procesului reprezintă o provocare semnificativă din 
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cauza variabilității și complexității sale. Totuși, prin implementarea unor cadre de 
reglementare și mecanisme instituționale adecvate, este posibilă obținerea unor 
date suficiente și relevante pentru a evalua calitatea proceselor de consultanță într-
o manieră mai obiectivă și mai puțin subiectivă. Aceasta abordare comprehensivă 
asigură o evaluare detaliată și permite îmbunătățirea continuă a serviciilor oferite de 
consultanți. 

Înțelegerea și evaluarea serviciilor de consultanță pentru proiecte cu fonduri 
europene necesită o apreciere detaliată a tuturor etapelor implicate. Importanța 
fiecărei dimensiuni —structura, procesul și rezultatul — în evaluarea calității 
serviciilor este esențială pentru asigurarea că serviciile furnizate sunt conforme cu 
standardele și cerințele specificate. Evaluarea detaliată a acestor dimensiuni 
permite identificarea punctelor forte și a celor slabe, facilitând implementarea de 
strategii de îmbunătățire și răspundere eficientă la nevoile beneficiarilor. 

Procesul complex al furnizării serviciilor de consultanță în contextul 
proiectelor cu finanțare europeană implică multiple etape, fiecare cu propriile 
provocări și cerințe. Evaluarea calității acestor servicii necesită o analiză detaliată a 
structurilor, proceselor și rezultatelor implicate. Rolul consultantului, în special în 
fazele de implementare și post-implementare, este crucial pentru asigurarea 
succesului și conformității proiectelor. O înțelegere aprofundată a acestor aspecte 
contribuie la o evaluare corectă și completă a serviciilor de consultanță. 

Această lucrare urmărește dezvoltarea unui nou concept de management de 
proiect aplicabil programelor și proiectelor finanțate din fonduri structurale și de 
coeziune. Cercetarea interdisciplinară combină practicile de management de 
proiect și management al cunoștințelor pentru a asigura o gestionare eficientă a 
fondurilor europene. Analiza practică se concentrează pe evaluarea impactului 
programelor structurale și de coeziune asupra organizațiilor și instituțiilor din 
România, inclusiv în perioada de monitorizare post-implementare.  

Obiectivul general este realizarea unui studiu complex asupra practicilor de 
management aplicabile proiectelor cu finanțare europeană și identificarea 
elementelor care pot îmbunătăți gestionarea și eficiența utilizării fondurilor 
nerambursabile în sectorul public și privat din România.  

Printre obiectivele specifice se numără: definirea conceptului de 
management de proiect, definirea conceptului de management al cunoștințelor și 
identificarea modalităților de integrare a acestora în proiectele cu finanțare 
europeană. 
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Capitolul 2. Analiza bibliometrică a tendințelor de cercetare în 
domeniul consultanței în managementul proiectelor 

  

Analiza bibliometrică ajută la urmărirea dezvoltării cunoștințelor în cadrul 
consultanței de management de proiect, identificând modul în care teoriile, modelele 
și practicile au evoluat, oferind o perspectivă istorică care poate informa atât 
cercetările actuale, cât și viitoare.  
 Obiectivele acestui studiu bibliometric realizat în baza de date Web of 
Science reflectă cartografierea structurii cunoștințelor în domeniul consultanței în 
managementul proiectelor, incluzând înțelegerea temelor majore, a tendințelor și a 
evoluției subiectelor de cercetare în timp, respectiv identificarea clusterelor de 
cuvinte cheie asociate combinației de concepte: servicii de consultanță și 
managementul proiectelor. 

Prin asocierea combinației de concepte: servicii de consultanță și 
managementul proiectelor, VOSviewer a returnat 1050 de rezultate extrase din Web 
of Science. Cuvintele cheie relevante au fost grupate în 5 clustere (Figura 2.1). 

 
Figura 2.1. Cartografierea clusterelor de concepte cheie specifice consultanței în 

managementul de proiect 
Sursa: raport generat de VOSviewer 

 

Un prim cluster bibliometric se concentrează pe modele integrate de 
management de proiect care recunosc complexitatea echilibrării execuției 
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proiectului, alinierea strategică, managementul resurselor, dinamica echipei și 
factorii culturali. Un astfel de cluster evidențiază abordările interdisciplinare ale 
managementului de proiect acolo unde acești factori se intersectează. 
 Al doilea cluster reflectă interconectarea a cinci cuvinte cheie: consultanță în 
managementul proiectelor, cunoștințe, inovare, firme și comunități. Consultanța în 
managementul proiectelor servește drept un canal vital între cunoaștere și inovare 
în cadrul firmelor și comunităților, promovând un mediu în care se dezvoltă 
perspective strategice și idei noi.  
 Al treilea cluster interconectează cuvintele cheie: management de proiect, 
consultanță personalizată, eficiență, servicii si avantaj competitiv. Consultanța 
personalizată în managementul proiectelor sporește semnificativ eficiența 
serviciilor, oferind firmelor un avantaj competitiv prin adaptarea soluțiilor pentru a 
răspunde nevoilor organizaționale specifice.  
 Al patrulea cluster reflectă conexiuni între următoarele cuvinte cheie: 
guvernanță, control organizațional, îndeplinire sarcini contractuale, construcții. 
Consultanța în managementul proiectelor are un rol esențial în integrarea 
guvernanței și controlului organizațional pentru a asigura îndeplinirea cu succes a 
sarcinilor contractuale, în toate domeniile de activitate, dar în special în sectorul  
 Al cincelea cluster oferă o viziune asupra legăturilor dintre cuvintele cheie: 
performanță, model de management, satisfacția clienților și factorii critici de succes. 
Consultanța în managementul proiectelor îmbunătățește semnificativ performanța 
prin implementarea unor modele de management eficiente, care sunt adaptate 
pentru a se alinia cu factorii critici de succes ai proiectelor specifice, impactând 
direct satisfacția clienților.  

Consultanții în managementul proiectelor au un rol esențial în facilitarea 
implementării inițiativelor strategice, oferind direcție și sprijin pentru a asigura 
succesul proiectelor și pentru a maximiza performanța organizațională. Se 
subliniază importanța adaptării practicilor de consultanță la specificul fiecărui proiect 
și organizație pentru a optimiza utilizarea resurselor și pentru a răspunde nevoilor 
unice ale clienților. Studiul menționează și rolul tehnologiilor, cum ar fi inteligența 
artificială și metodologiile de management agil, în îmbunătățirea proceselor și 
rezultatelor în managementul proiectelor. Totodată, se discută despre cum 
consultanța în managementul proiectelor stimulează schimbul de cunoștințe și 
inovația, facilitând adaptarea la schimbări și îmbunătățirea continuă a organizațiilor 
și comunităților. 
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Capitolul 3. Studiu calitativ privind percepția beneficiarilor 
serviciilor de consultanță asupra experiențelor acestora în relație 

cu consultanții 
  

 Studiul calitativ realizat s-a bazat pe un eșantion format din 10 respondenți 

cu diverse poziții în cadrul organizațiilor lor, reprezentând atât sectorul public, cât și 

cel privat. Pentru colectarea datelor, s-a utilizat un ghid de interviu structurat în jurul 

a 15 întrebări deschise, concepute pentru a explora diferite aspecte ale utilizării 

serviciilor de consultanță, inclusiv argumentele pentru alegerea serviciilor de 

consultanță, percepțiile asupra sprijinului oferit pentru identificarea oportunităților de 

finanțare și validarea informațiilor furnizate de consultanți. Interviurile au fost 

analizate pentru a identifica teme și modele comune în răspunsurile participanților, 

folosind instrumente precum Wordclouds pentru vizualizarea cuvintelor cheie 

extrase din răspunsurile deschise.  

Obiectivele studiului calitativ au fost multiple și complexe, vizând atât 

înțelegerea profundă a percepțiilor și experiențelor respondenților, cât și 

identificarea celor mai bune practici și provocări în utilizarea serviciilor de 

consultanță pentru managementul proiectelor. 

 Prima întrebare deschisă urmărește argumentarea alegerii unui serviciu de 

consultanță de către beneficiari și percepția lor asupra sprijinului pentru a identifica 

o oportunitate de finanțare. Serviciile de consultanță pentru identificarea 

oportunităților de finanțare sunt esențiale pentru diverse entități, de la instituții 

publice la afaceri private, datorită capacității lor de a oferi suport specializat și 

expertiză detaliată.  

A doua întrebare deschisă are ca scop validarea faptului că informațiile 

furnizate de către consultant, în vederea identificării surselor de finanțare, au fost 

utile și potrivite pentru nevoile organizației. 

Procesul de selecție a consultanților în management este esențial pentru 

succesul implementării proiectelor de investiții. Analiza răspunsurilor la cea de-a 

treia întrebare deschisă evidențiază mai multe proceduri și criterii utilizate în acest 

proces, ilustrând importanța diverselor aspecte în alegerea consultanților potriviți. 
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A patra întrebare deschisă se focalizează pe modul în care respondenții 

apreciază flexibilitatea de care au dat dovadă membrii echipei de consultanță la 

unele modificări ale planului de implementare. 

Serviciile de consultanță joacă un rol esențial în procesul de depunere și 

validare a cererilor de finanțare și a rapoartelor de progres, asigurând conformitatea 

cu cerințele finanțatorilor și facilitând succesul proiectelor. A cincea întrebare 

deschisă oferă respondenților posibilitatea de a aprecia și argumenta valoarea 

serviciilor de consultanță prin validarea rapoartelor de progres/cererilor de 

rambursare. 

Asistența oferită de echipele de consultanți în cadrul procedurilor de achiziții 

publice este esențială pentru asigurarea conformității cu legislația, minimizarea 

riscurilor și optimizarea costurilor. Răspunsurile la a șasea întrebare deschisă 

evidențiază diverse aspecte și beneficii ale colaborării cu firmele de consultanță 

specializate pentru facilitarea achizițiilor bugetate în proiecte. 

 Colaborarea cu echipele de consultanți a demonstrat un impact semnificativ 

asupra dezvoltării infrastructurii de investiții în diverse domenii, de la educație și 

sănătate până la IT și gestionarea deșeurilor. Analiza răspunsurilor la a șaptea 

întrebare deschisă evidențiază modurile în care consultanții au contribuit la succesul 

și îmbunătățirea proiectelor de investiții. 

 A opta întrebare deschisă analizează activitățile ce au condus la deficiențe 

în implementarea proiectelor cu ajutorul consultanșilor, precum și metodele de 

îmbunătățire în viitoarele proiecte. 

Colaborarea eficientă cu echipa de consultanți și abilitățile lor de ascultare 

activă sunt precursorii succesului proiectelor. Analiza răspunsurilor la a noua 

întrebare deschisă evidențiază multiplele aspecte ale acestei colaborări și modul în 

care abilitățile de ascultare activă contribuie la realizarea obiectivelor. 

Implicarea echipei de consultanți facilitează succesul implementării 

proiectelor de investiții, în special în ceea ce privește respectarea termenelor și 

asigurarea unei bune coordonări în toate etapele proiectului. Analiza răspunsurilor 

la cea de-a zecea întrebare deschisă evidențiază diverse aspecte ale implicării 

consultanților și importanța acestora pentru realizarea obiectivelor proiectelor. 
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 A unsprezecea întrebare deschisă își propune să identifice cum apreciază 

respondenții asistența oferită de echipa de consultanți în perioada de sustenabilitate 

a proiectului. 

Eficiența colaborării dintre echipele de consultanți și beneficiari depinde în 

mare măsură de relevanța și promptitudinea feedback-ului oferit. Analiza 

răspunsurilor la cea de-a douăsprezecea întrebare deschisă evidențiază diverse 

aspecte ale acestei colaborări și modul în care feedback-ul consultanților 

impactează succesul proiectelor. 

Complementaritatea competențelor membrilor unei echipe de proiect 

reprezintă un factor critic pentru succesul colaborării și implementării eficiente a 

proiectelor. Analiza răspunsurilor din la cea de-a treisprezecea întrebare deschisă 

relevă diverse aspecte și argumente care susțin importanța acestui principiu în 

managementul de proiect. 

Nivelul competențelor echipei de consultanți este un factor determinant 

pentru succesul proiectelor de investiții. Analiza răspunsurilor la cea de-a 

paisprezecea întrebare deschisă evidențiază diverse aspecte ale competențelor 

consultanților și modul în care acestea au contribuit la realizarea obiectivelor 

proiectelor. 

Calitatea de membru al unui consultant la o asociație profesională, precum 

AMCOR - Asociația Consultanților de Management din România, sau deținerea unui 

certificat ISO sunt aspecte care pot influența alegerea unui consultant în 

management. Analiza răspunsurilor de la a cincisprezecea întrebare deschisă oferă 

o perspectivă diversificată asupra relevanței acestor criterii. 

Capitolul dedicat analizei studiului calitativ oferă perspective valoroase 

asupra rolului consultanților în managementul proiectelor, evidențiind o serie de 

concluzii preliminare esențiale. Respondenții, provenind dintr-o varietate de poziții 

și sectoare, au oferit o imagine complexă a modului în care serviciile de consultanță 

sunt percepute și valorificate în implementarea proiectelor. 

În primul rând, studiul subliniază importanța serviciilor de consultanță pentru 

identificarea oportunităților de finanțare. Respondenții au evidențiat în mod repetat 

valoarea adăugată pe care consultanții o aduc prin expertiza și capacitatea lor de a 

naviga prin complexitatea surselor de finanțare. Serviciile profesionale de 

consultanță nu doar identifică oportunitățile relevante, ci și oferă îndrumare 
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strategică pentru a maximiza șansele de succes ale proiectelor. Această contribuție 

este esențială pentru instituțiile publice și private care, adesea, nu dispun de 

resursele interne necesare pentru a gestiona aceste procese complexe. 

O altă concluzie majoră derivă din analiza procesului de selecție a 

consultanților. Respondenții au accentuat criterii precum portofoliul de proiecte 

anterioare, recomandările și competențele specifice ca fiind cruciale pentru 

alegerea consultanților. Această abordare selectivă reflectă dorința organizațiilor de 

a se asigura că colaborările lor sunt bazate pe profesionalism și expertiză dovedită. 

Flexibilitatea consultanților în fața schimbărilor din proiecte a fost, de 

asemenea, evidențiată ca un factor cheie. Capacitatea de a se adapta rapid la 

modificările neprevăzute și de a oferi soluții viabile este esențială pentru menținerea 

ritmului și succesului proiectelor. Respondenții au apreciat în mod special 

consultanții care au demonstrat proactivitate și deschidere la ajustări, ceea ce a 

contribuit la dezvoltarea unei relații de încredere și la atingerea obiectivelor 

proiectelor. 

În ceea ce privește sustenabilitatea proiectelor, studiul a evidențiat că 

asistența oferită de consultanți în această perioadă este de neprețuit. Planurile 

detaliate de monitorizare și evaluare, precum și organizarea de traininguri pentru 

echipele interne, au fost menționate ca elemente cruciale pentru succesul pe termen 

lung al investițiilor. Respondenții au remarcat că aceste activități nu doar asigură 

continuitatea proiectelor, dar și dezvoltă competențele interne ale organizațiilor, 

contribuind astfel la o capacitate sporită de gestionare a proiectelor viitoare. 
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Capitolul 4. Studiu cantitativ privind analiza percepțiilor 
beneficiarilor asupra profesionalismului și utilității serviciilor de 

consultanță 
 

Acest studiu evidențiază complexitatea factorilor care influențează percepțiile 

beneficiarilor și succesul colaborării cu consultanții. Profesionalismul, transparența 

și cunoștințele specifice sunt esențiale pentru atragerea și menținerea beneficiarilor, 

în timp ce succesul proiectelor depinde de o gamă largă de competențe și abilități.  

Obiectivele studiului sunt multiple: 

• evaluarea percepției beneficiarilor asupra profesionalismului consultanților, 

prin intermediul căreia se urmărește să înțeleagă cum percep beneficiarii 

nivelul de profesionalism al consultanților pe care i-au angajat; 

• determinarea utilității serviciilor de consultanță, prin care se analizează cât 

de utile au fost serviciile de consultanță pentru beneficiari, luând în 

considerare diferite niveluri de satisfacție; 

• analiza criteriilor de selecție a consultanților, prin care se identifică factorii 

principali pe care beneficiarii îi iau în considerare atunci când aleg un 

consultant. 

• investigarea influenței statutului profesional asupra percepțiilor, prin care se  

examinează dacă și cum statutul profesional al respondenților influențează 

percepția lor asupra apartenenței consultanților la asociații profesionale. 

• analiza modului în care gradul de cunoștințe al consultanților despre 

oportunitățile de finanțare afectează succesul implementării proiectelor și 

interesul beneficiarilor de a colabora pe mai multe proiecte. 

Cercetarea a avut in vedere studierea următoarelor ipoteze:  

Ipoteza 1: Nivelul perceput de profesionalism al consultanților are un efect 

pozitiv asupra utilității serviciilor de consultanță livrate beneficiarilor (validată). 

Implicații pentru consultanți: Aceștia vor trebui să investească în 

dezvoltarea lor profesională continuă pentru a-și menține și îmbunătăți nivelul de 

profesionalism, ceea ce include obținerea de certificări relevante, participarea la 

cursuri de formare și acumularea de experiență practică. 
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Implicații pentru beneficiari: Atunci când selectează consultanți, 

beneficiarii proiectelor vor acorda o atenție deosebită profesionalismului acestora, 

deoarece acesta este un indicator relevant al utilității serviciilor de consultanță. 

Ipoteza 2: Nivelul perceput de profesionalism al consultanților are un efect 

pozitiv asupra elementelor de fundamentare a deciziei de selecție a acestora de 

către beneficiari (validată). 

Implicații pentru consultanți: Consultanții au obligația să demonstreze 

transparență în procedurile de lucru și să își evidențieze experiența și expertiza 

specifică pentru a atrage beneficiarii proiectelor.  

Implicații pentru beneficiari: Beneficiarii utilizează profesionalismul 

consultanților drept un criteriu esențial în procesul de selecție, asigurându-se că 

aleg consultanți care pot livra rezultatele așteptate în termenele convenite. 

Ipoteza 3: Gradul de cunoștințe al consultantului cu privire la oportunitatea 

de finanțare are un efect pozitiv asupra succesului implementării proiectelor pe baza 

consultanței, urmărind criterii specifice (invalidată). 

Implicații pentru consultanți: Deși cunoștințele despre oportunitățile de 

finanțare sunt importante, consultanții sunt conștienți că este necesar să se 

concentreze și pe alte aspecte critice, cum ar fi managementul de proiect și 

abilitatea de a rezolva problemele pe parcursul implementării. 

Implicații pentru beneficiari: Beneficiarii ar trebui să evalueze consultanții 

pe o gamă largă de competențe, nu doar pe cunoștințele legate de finanțare, pentru 

a asigura succesul proiectelor pe care le implementează. 

Ipoteza 4: Statutul profesional al respondenților, în calitate de beneficiari, le 

influențează percepția asupra apartenenței consultanților la o asociație profesională 

din domeniu (validată). 

Implicații pentru consultanți: Apartenența la asociații profesionale este mai 

puțin importantă pentru beneficiarii cu experiență și expertiză avansată. Consultanții 

ar trebui să se concentreze pe demonstrarea competențelor și experienței lor directe 

decât pe o propunere de valoare bazată pe apartenență la diverse asociații 

profesionale. 

Implicații pentru beneficiari: Beneficiarii ar trebui să fie conștienți că 

apartenența la asociații profesionale oferă anumite avantaje, dar nu ar trebui să fie 

singurul criteriu de evaluare a consultanților. 
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Ipoteza 5: Gradul de cunoștințe al consultanților cu privire la oportunitățile de 

finanțare este un predictor al interesului beneficiarilor de a solicita serviciile lor într-

un număr cât mai mare de proiecte (validată). 

Implicații pentru consultanți: Consultanții ar trebui să se specializeze în 

cunoașterea oportunităților de finanțare și să comunice eficient aceste cunoștințe 

beneficiarilor pentru a atrage mai multe proiecte. 

Implicații pentru beneficiari: Beneficiarii pot aprecia gradul de cunoștințe 

al consultanților despre finanțare ca un criteriu relevant pentru colaborările viitoare, 

valorificând expertiza acestora pentru a maximiza accesul la resurse financiare. 

Ipoteza 6: Criteriile de selecție a consultanților reprezintă un predictor al 

interesului beneficiarilor de a solicita serviciile lor într-un număr cât mai mare de 

proiecte (invalidată). 

Implicații pentru consultanți: Consultanții ar trebui să fie conștienți că, deși 

criteriile inițiale de selecție sunt importante, relațiile pe termen lung cu beneficiarii 

depind de performanța și satisfacția continuă. Acest lucru sugerează necesitatea 

menținerii unui standard ridicat de servicii pe parcursul colaborării. 

Implicații pentru beneficiari: Beneficiarii ar trebui să reevalueze continuu 

performanța consultanților și să nu se bazeze exclusiv pe criteriile inițiale de selecție 

atunci când decid să extindă colaborarea. 

S-a demonstrat empiric că nivelul perceput de profesionalism al 

consultanților are un efect pozitiv semnificativ asupra utilității serviciilor de 

consultanță livrate beneficiarilor. Este astfel reliefată importanța investițiilor 

consultanților în dezvoltarea profesională continuă și a menținerii unor standarde 

ridicate de competență și etică. Beneficiarii au tendința să acorde o atenție 

deosebită profesionalismului atunci când selectează consultanți, asigurându-se 

astfel de calitatea și eficiența serviciilor primite. 

S-a confirmat, de asemenea, că profesionalismul consultanților influențează 

pozitiv decizia de selecție a acestora de către beneficiari. Transparența în 

procedurile de lucru, experiența vastă și expertiza specifică sunt elemente esențiale 

care atrag atenția beneficiarilor. Consultanții trebuie să comunice clar aceste 

aspecte pentru a-și spori șansele de a fi selectați pentru proiecte. 

În schimb, gradul de cunoștințe al consultantului cu privire la oportunitățile de 

finanțare nu manifestă o corelație semnificativă cu succesul implementării 
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proiectelor. Acest rezultat sugerează că succesul proiectelor depinde de un spectru 

mai larg de competențe, incluzând abilități de management și capacitatea de a 

rezolva problemele pe parcursul implementării. Consultanții ar trebui să se 

concentreze pe dezvoltarea unui set variat de competențe cheie pentru a asigura 

succesul proiectelor. 

Gradul de cunoștințe al consultanților despre oportunitățile de finanțare este 

un predictor al interesului beneficiarilor de a solicita serviciile lor pentru multiple 

proiecte. Acest lucru evidențiază importanța specializării consultanților în domeniul 

finanțării și comunicarea eficientă a acestor cunoștințe beneficiarilor pentru a atrage 

colaborări repetate. 

Criteriile de selecție inițiale nu au fost evidențiate ca fiind un predictor 

semnificativ al interesului beneficiarilor de a solicita serviciile consultanților pentru 

mai multe proiecte. Deși criteriile inițiale sunt importante, relațiile pe termen lung 

depind mai mult de performanța și satisfacția continuă. Consultanții trebuie să 

mențină un standard ridicat de servicii pe parcursul colaborării pentru a asigura 

sustenabilitatea proiectelor în care s-au implicat. 
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Capitolul 5. Studiu privind explorarea efectelor implicării 
echipelor de consultanți asupra performanței proiectelor 

consiliate: o abordare prin metoda PLS-SEM 
  

Acest studiu își propune să investigheze diferite aspecte ale influenței 

consultanței de management asupra performanței proiectelor finanțate european. 

În acest context, obiectivele specifice sunt: 

• Analiza impactului nivelului de cunoștințe al echipei de consultanți asupra 

performanței proiectelor, prin care se urmărește determinarea măsurii în care 

competențele și expertiza consultanților influențează rezultatele proiectelor 

consiliate. Este investigat și rolul pe care cunoștințele tehnice și experiența 

practică le au în implementarea eficientă a proiectelor. 

• Evaluarea efectului nivelului de implicare al echipei de consultanți asupra 

comunicării eficiente cu beneficiarii proiectelor. Astfel, studiul examinează 

modul în care nivelul de angajament și participare activă a consultanților în 

cadrul proiectelor contribuie la o mai bună comunicare și colaborare cu 

beneficiarii. Acest obiectiv vizează identificarea modurilor prin care 

implicarea crescută a consultanților poate facilita transmiterea clară și 

eficientă a informațiilor esențiale către toți factorii implicați. 

• Investigarea relației dintre încrederea în calitatea serviciilor de consiliere și 

performanța proiectelor, prin care se explorează modul în care percepția 

beneficiarilor asupra calității serviciilor oferite de consultanți influențează 

rezultatele proiectelor. Studiul analizează dacă încrederea în competențele 

consultanților și în valoarea adăugată a serviciilor lor se traduce în 

performanțe superioare ale proiectelor. 

• Determinarea rolului comunicării eficiente în succesul proiectelor consiliate, 

prin evaluarea impactului comunicării deschise și transparente între 

consultanți și beneficiari asupra implementării și finalizării cu succes a 

proiectelor. Se investighează dacă practicile de comunicare eficientă 

contribuie la clarificarea așteptărilor, rezolvarea promptă a problemelor și 

creșterea satisfacției beneficiarilor. 
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Pentru a analiza performanța în cadrul proiectelor cu finanțare europeană, 

facilitată de serviciile de consultanță, am luat în considerare variabile latente 

relevante, precum: 

• Nivelul de cunoștințe ale echipei de consultanți; 

• Nivelul de implicare al echipei de consultanți; 

• Comunicarea eficientă cu beneficiarii proiectelor; 

• Încrederea în calitatea serviciilor de consiliere; 

Astfel, impactul variabilelor menționate anterior asupra performanței 

proiectelor consiliate (variabila dependentă) a fost analizat prin modelarea prin 

ecuații structurale, utilizând metoda celor mai mici pătrate parțiale (PLS-SEM), 

întrucât pentru fiecare variabilă anterior menționată, cu rol de predictor al 

performanțelor proiectelor cu finanțare europeană, am identificat indicatori specifici 

care o formează, respectiv reflectă.  

Modelul structural elaborat este evidențiat în Figura 5.1, evidențiind relațiile 

dintre variabile prin intermediul a șapte ipoteze.  

 
Figura 5.1. Modelul conceptual al cercetării bazate pe modelare prin ecuații structurale 

Sursa: contribuție personală 

 

Ipoteza 1. Nivelul de cunoștințe al echipei de consultanți influențează în mod 

semnificativ nivelul de implicare a echipei de consultanți in proiecte. 
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Ipoteza 2. Nivelul de cunoștințe al echipei de consultanți influențează în mod 

semnificativ  asupra încrederii în calitatea serviciilor de consiliere prestate. 

Ipoteza 3. Nivelul de cunoștințe al echipei de consultanți influențează în mod 

semnificativ performanța proiectelor consiliate. 

Ipoteza 4. Nivelul de implicare al echipei de consultanți influențează în mod 

semnificativ comunicarea eficientă cu beneficiarii. 

Ipoteza 5. Nivelul de implicare al echipei de consultanți influențează în mod 

semnificativ performanța proiectelor consiliate. 

Ipoteza 6. Comunicarea eficientă cu beneficiarii influențează în mod 

semnificativ performanța proiectelor consiliate. 

Ipoteza 7. Încrederea in calitatea serviciilor de consiliere influențează în mod 

semnificativ performanța proiectelor consiliate. 

Figura 5.2 evidențiază relațiile dintre variabilele latente incluse în modelul 

cercetării. 

 
Figura 5.2. Determinarea coeficienților de efect, contribuțiile indicatorilor la variabilele 

latente reflective și ponderile indicatorilor la variabilele latente formative 
Sursa: prelucrare software Smart PLS 4 

 

Modelul structural ne arată că ICSC – Încredere în calitatea serviciilor de 

consiliere are cel mai puternic efect asupra PCP – Performanta proiectelor consiliate 

incluse în eșantionul cercetării (coeficient de efect de 0,807) în timp ce NCEC – 
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Nivelul de cunoștințe al echipei de consultanți are cel mai slab efect asupra PCP – 

Performanta proiectelor consiliate (coeficient de efect de -0,082).  
 

Tabelul 5.1. Valorile semnificației asimptotice p și testului T pentru cele 6 ipoteze din 
modelul structural 

 
Sursa: prelucrare software Smart PLS 4 

 

Datele reflectate în Tabelul 5.1 sunt utile pentru validarea/respingerea 

ipotezelor din modelul structural analizat. 

Doar 4 ipoteze sunt validate, întrucât valorile p nu depășesc nivelul de 

semnificație maxim admis de 0.05. În plus, testul T ne arată magnitudinea corelației 

dintre variabilele latente din acest model structural.  

Astfel, NIEC – Nivelul de implicare al echipei de consultanți are cel mai 

puternic impact asupra CEB – Comunicare eficienta cu beneficiarii (test T – 13.546) 

iar NIEC – Nivelul de implicare al echipei de consultanți are cel mai scăzut impact 

asupra PCP – Performanta proiectelor consiliate (test T – 0.205). 

Rezultatele analizelor statistice cu software-ul Smart PLS 4 indică faptul că 

nivelul de cunoștințe al echipei de consultanți are un impact semnificativ asupra 

nivelului de implicare al echipei (coeficient de efect pozitiv). Cu toate acestea, 

impactul asupra performanței proiectelor consiliate este nesemnificativ, sugerând 

că alte variabile mediază această relație. 

Studiul dezvăluie că implicarea echipei de consultanți influențează pozitiv 

comunicarea eficientă cu beneficiarii (coeficient de efect de 0.763). Această relație 

indică faptul că o echipă de consultanți angajată și implicată activ contribuie la o mai 

bună comunicare cu beneficiarii proiectelor. 
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Deși se presupune că comunicarea eficientă ar trebui să îmbunătățească 

performanța proiectelor, rezultatele preliminare nu confirmă o relație semnificativă 

directă între CEB și PCP. Aceasta indică faptul că eficiența comunicării este 

influențată de alți factori contextualizați în modelul structural. 

Rezultatele indică o corelație puternică și semnificativă între încrederea în 

calitatea serviciilor de consiliere și performanța proiectelor (coeficient de relație de 

0.807). Este astfel evidențiată importanța încrederii beneficiarilor în consultanți 

pentru succesul proiectelor consiliate. 

Totodată, rezultatele demonstrează empiric că implicarea activă a 

consultanților și încrederea beneficiarilor în serviciile de consiliere sunt factori critici 

pentru succesul proiectelor. Totuși, impactul direct al cunoștințelor și comunicării 

eficiente asupra performanței proiectelor necesită cercetări suplimentare pentru a 

înțelege mai bine mecanismele și relațiile de mediere implicate.  
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Capitolul 6. Concluzii, propuneri, implicații ale studiilor, limitări și 
direcții de cercetare 

  

Rezultatele cercetărilor doctorale integrate în această teză evidențiază 

importanța unei abordări integrate și bine coordonate în utilizarea consultanței 

manageriale pentru proiectele finanțate din fonduri europene. Fiecare capitol aduce 

contribuții valoroase prin identificarea factorilor critici de succes și prin oferirea unor 

perspective complementare asupra modului în care consultanța crește performanța 

și sustenabilitatea proiectelor.  

Cadrul conceptual de facilitare a gestiunii proiectelor prin intermediul 

consultanței reprezintă o contribuție teoretică originală în acest domeniu de 

cunoaștere, fiind elaborat pe baza literaturii de specialitate existente și a studiilor 

incluse în cadrul acestei teze doctorale. Cadrul conceptual a fost proiectat pe baza 

a nouă componente cheie: provocări ale clienților, clienții țintă, propunerea de 

valoare asociată serviciilor de consultanță, soluții de consultanță, canale de livrare 

a serviciilor de consultanță, indicatori de succes, avantaj competitiv, generarea de 

venituri, costuri de operare. 

 Harta conceptuală a gestiunii proiectelor prin intermediul consultanței este 

ilustrată în Figura 6.1. 

 

Provocări ale clienților 
Propunerea de valoare 
asociată serviciilor de 

consultanță 

Soluții de consultanță 

Clienții țintă Canale de livrare a 
serviciilor de consultanță 

Indicatori de succes 
 

Avantaje competitive 
 

Costuri de operare Generarea de venituri 
Figura 6.1. Cadrul conceptual de facilitare a gestiunii proiectelor prin intermediul 

consultanței 
Sursa: contribuție proprie 

 

Cadrul conceptual propus în acest capitol al tezei este adaptat principiilor 

teoriei auto-determinării (Self-Determination Theory), care subliniază importanța 

autonomiei, competenței și relaționării în motivația umană. Implicarea echipei de 
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consultanți și încrederea beneficiarilor în serviciile de consiliere, evidențiate ca 

factori critici pentru succesul proiectelor, sunt analizate prin prisma acestei teorii în 

această teză de doctorat.  

Teoria leadership-ului transformațional (Transformational Leadership 

Theory) potențează rolul liderilor în inspirarea și motivarea echipelor lor pentru a 

atinge performanțe superioare. În cadrul conceptual al acestei cercetări, consultanții 

joacă un rol similar liderilor transformaționali prin promovarea unei comunicări 

eficiente, oferirea de feedback constructiv și sprijinirea implementării schimbărilor 

necesare. Capacitatea consultanților de a se adapta la modificările proiectelor și de 

a oferi soluții viabile reflectă comportamentele unui lider transformațional care 

motivează și îndrumă echipele spre succes. 

Teoria cognitivă socială (Social Cognitive Theory), care pune accent pe 

învățarea prin observație și interacțiune socială, se reflectă în modul în care 

consultanții interacționează cu beneficiarii. Prin oferirea de instruiri și ateliere, 

această cercetare doctorală arată cum consultanții facilitează transferul de 

cunoștințe și dezvoltarea competențelor beneficiarilor.  

Teoria încrederii bazată pe competențe (Competence-Based Trust Theory) 

se concentrează pe încrederea bazată pe competența percepută a partenerilor. 

Studiile incluse în această teză au arătat că încrederea în calitatea serviciilor de 

consiliere este esențială pentru succesul proiectelor, fiind construită prin aprecierea 

competențelor consultanților, flexibilitatea lor în adaptarea la nevoile beneficiarilor 

și sprijinul oferit pe tot parcursul proiectelor consiliate. Astfel, capacitatea 

consultanților de a furniza servicii de înaltă calitate și de a menține relații de 

încredere cu beneficiarii se aliniază cu principiile acestei teorii. 

Studiile calitative și cantitative prezentate în această teză oferă o serie de 

implicații practice pentru îmbunătățirea eficienței și succesului proiectelor finanțate 

din fonduri europene. Implicațiile sunt relevante atât pentru consultanți, cât și pentru 

organizațiile beneficiare ale acestor servicii. 

Una dintre principalele implicații ale tezei este importanța unei selecții 

riguroase a consultanților. Organizațiile ar trebui să stabilească criterii clare de 

selecție care să includă competențele, experiența și abilitățile specifice necesare 

pentru proiectul în cauză. Procedurile de selecție transparente și corecte, precum și 
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definirea clară a obiectivelor și responsabilităților în contractele de consultanță, sunt 

esențiale pentru asigurarea unei colaborări eficiente și a unui succes general al 

proiectelor. 

Un alt aspect esențial este dezvoltarea și implementarea unui sistem robust 

de management al cunoștințelor în organizațiile care apelează la consultanță. Un 

astfel de sistem ar trebui să faciliteze documentarea și partajarea informațiilor 

relevante în cadrul organizației, asigurându-se astfel că cunoștințele critice sunt 

accesibile și utilizabile de toți membrii echipei; sistemul care gestionează 

cunoștințele nu doar că îmbunătățește performanța proiectelor curente, dar și 

contribuie la dezvoltarea capacităților organizaționale pe termen lung. 

Ca la orice cercetare empirică, suntem conștienți de limitările studiilor incluse 

în această teză doctorală. Studiul calitativ prezentat în capitolul 3 s-a bazat pe un 

eșantion mic, de doar 10 respondenți, ceea ce limitează generalizarea rezultatelor 

la o populație mai largă. Deși respondenții proveneau atât din sectorul public cât și 

din cel privat, diversitatea acestora în termeni de roluri și experiență ar putea 

influența percepțiile și, implicit, rezultatele studiului.  

 În cazul studiului cantitativ prezentat în capitolul 4, în care analizele statistice 

s-au realizat cu software-ul SPSS, eșantionul de conveniență poate să nu fie 

reprezentativ pentru toți beneficiarii serviciilor de consultanță, ceea ce poate limita 

generalizarea rezultatelor.  

 În studiul prezentat în capitolul 5, metoda PLS-SEM, deși este adecvată, ar 

putea fi sensibilă la specificațiile modelului și la mărimea redusă a eșantionului, iar 

complexitatea modelului ar putea genera dificultăți în interpretarea rezultatelor. 

Studiul este limitat la contextul specific al proiectelor finanțate din fonduri europene, 

ceea ce poate limita aplicabilitatea rezultatelor în alte contexte. 

O direcție importantă de cercetare constă în dezvoltarea și testarea unor 

modele predictive care să integreze variabilele identificate în modelul conceptual al 

cercetării bazate pe PLS-SEM. Această abordare va include utilizarea tehnicilor de 

analiză predictivă avansate, cum ar fi machine learning, pentru a anticipa rezultatele 

proiectelor bazate pe diverse tipare de servicii de consultanță. Pentru a testa 

generalizabilitatea rezultatelor, cercetările ulterioare vor explora cum diferite 

contexte culturale și organizaționale influențează dinamica și eficiența consultanței 
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în managementul proiectelor. Astfel se vor descoperi rezultate valoroase despre 

adaptabilitatea și scalabilitatea modelului conceptual propus în această teză. 

Realizarea unor studii longitudinale care să urmărească proiectele de-a 

lungul mai multor faze de implementare ar putea oferi o înțelegere mai profundă a 

impactului pe termen lung al diferitelor strategii de consultanță asupra 

performanțelor proiectelor. 
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